

今日观察

盘龙：小网格共绘同心圆

本报记者 龙舟



云南省新的社会阶层人士网格化服务盘龙试点工作启动

6月6日，云南省新的社会阶层人士网格化服务盘龙试点工作在欣都龙城“同心会客厅”启动，盘龙区成为我省首个启动云南省新阶网格化服务试点工作的县区。新的社会阶层人士包括私营企业和外资企业的管理人员和技术人员、社会组织从业人员、自由职业人员、新媒体从业人员四大群体，网格化服务是推进基层社会治理的重要抓手，两者相结合盘龙区此次试点将如何“试”？

构建统一战线“一张网”

楼宇经济是盘龙区经济社会发展的一大亮点，目前全区总部楼宇经济商务写字楼达98栋。而新的社会阶层各类型人士、各类社会组织、中介组织主要集中在分布在这些楼宇中，涉及金融、税务、法律、教育、卫生等多个领域。2018年，盘龙区新的社会阶层联谊会成立，设立法律、中介组织、新媒体及自由职业者、民营及外资企业、民办教育及培训机构五个专联会，明确司法、财政、宣传、商投、教育等部门为业务指导部门，形成新阶统战工作的合力。通过持续打造，盘龙区已建成省级网络统战人士创新实践基地2个、市级网络统战人士创新实践基地4个、市级新阶工作站13个，区级新的社会阶层创新实践基地2个、工作站51个、联系点39个，新阶统战工作组织网络初步建成。

“目前，我们新的社会阶层网格化服务共有五级网格，这五级服务网格虽然来自辖区社会自治，但我们没有照搬固有的模式，而是采取‘区域化网格+功能网格’相结合的方式，构建双向式互联互通新阶人士网格化服务网格。”盘龙区委统战部有关负责人介绍，依托

区一街道办事处一社区三级网格的区域化网格，将管理延伸拓展至商务楼宇、街头巷尾等管理末梢，实现单元网格覆盖辖区范围内所有的部件和事件，在此基础上以辖区统战实践创新基地、新阶工作站点为基础，构建楼宇“新阶站点+特邀网格员”四级、五级功能性网格，既能达到点、线、面无缝衔接覆盖，又能实现社区服务新阶人士功能。

搭建新阶网格工作多元阵地

在搭建五级网格的基础上，盘龙区以俊发中心、欣都龙城、同德、金平果4栋试点楼宇为阵地，“一楼一品牌”打造实体化网格服务统战实践阵地，在服务新阶人士的同时，也为新阶企业发展保驾护航。

“通过‘盈科AI律所智能空间站’

线下实体智能终端，我们可以调动全国律师资源，让群众直接与真人出镜的律师们通过屏幕，一对一私密沟通，或者是电话咨询、AI机器人智能咨询。”北京盈科（昆明）律师事务所股权高级合伙人洪素恒说，“只要有网络的地方，群众就可以一键获得标准的法律服务，让人民享有法律服务，正是我们创立律所智能空间站的初心。”在俊发中心，盘龙区结合新阶联（盈科所）AI律所智能空间站，设立新阶法律智能服务站，形成法治论坛交流合作、法治文化宣讲教育、企业法治体检、优质法务汇聚的新阶网格化服务平台，为北京路沿线楼宇经济高质量发展注入新动能，实现以法务为核心的网格化服务，助推北京路现代服务业示范区提质增效。

而在欣都龙城，盘龙区设立新阶网

格化服务“春融同心城市会客厅”，设置共享室、议事厅、党建书屋、艺术茶吧等功能区域，通过“同心宣传队”和“同心大讲堂”开展丰富多彩的活动，精准有效的服务。在同德广场、金平果商圈等入驻企业密集楼宇，盘龙区组建商圈楼宇网格化服务队伍，通过“书记区长营商记”“楼宇服务+”等系列活动，精准针对每位新的社会阶层人士的个性化需求，探索开展政策咨询、会商代办、现场专办等服务，切实帮助新的社会阶层人士纾困解难，不断优化营商环境。

多员进格增强向心力凝聚力

针对新的社会阶层人士组织结构多元、行业分布广泛、人员流动性较大等实际，盘龙区还选聘10位热心新阶工作、有较强组织能力的新阶人士代表为新阶人士工作推进的宣讲员、信息员、组织员、服务员。

“一张网织得再密都会有孔有洞，但这并不是坏事，而这也正体现了统战工作的特点——求同存异，我们都是中国特色社会主义建设者，我们有着共同的理念、共同的特点，让我们共同讲好昆明故事，讲好自己的故事，画出最大同心圆。”作为首批云南省新的社会阶层人士网格化服务试点工作的特邀网格员之一的洪素恒如是说。

试点工作启动后，盘龙区委统战部将全面部署推进，进一步划清网、划细格，充分发挥五级网格作用，开展联谊交流、主题讲座、建言献策等活动，主动参与到政府社会治理、经济建设、乡村振兴等工作中，把新的社会阶层人士网格化工作打造成盘龙区统战工作新的亮点、新的名片。

呈贡：“青呈优才”促就业

本报记者 余红



青呈优才直通车接送高校毕业生参加招聘会

近年来，在共青团昆明市委的指导下，共青团呈贡区委聚焦辖区内9所高校毕业生就业创业压力大的实际，创新实施“青呈优才”计划，从思想破冰、访企开源、服务护航、实践蓄能等方面入手，筑牢青年就业创业服务全链条，助力校地青年坐稳“直通车”，奔赴人生新驿站。

思想破冰 访企开源

“听完各位老师的分享后，我感到受益匪浅，也明确了在就业创业中要找准自身定位，把握机会优势，树立清晰目标并不断为之努力奋斗。”在云南开放大学和呈贡区委联合开展的“团团陪伴，‘就’有‘位’来”主题就业创业分享会上，参与分享交流会的禹银花同学由衷地说。

聚焦辖区高校学生就业问题，呈贡区委携手高校团委上好就业创业开学“第一课”，邀请政府部门、青年人才、企业负责人、基层干部等不同行业领域就业者走进校园分享就业创业经历、讲好就业创业故事，大力宣传政策措施，帮助高校毕业生准确认清就业形势、立足实际找准努力方向、积极奋斗实现人生理想。2023年以来，呈贡区已连续开展3场就业创业分享会，累计服务1400余名高校毕业生。

“岗位‘开源’，才能从根本上缓解就业难的问题。”共青团呈贡区委副书记王丹介绍。今年以来，共青团呈贡区委围绕“拓岗开源”，通过招聘会“引”岗位、领导干部“带”岗位，线上征集“汇”岗位3个方面促高校青年就业。强化与人社、劳动就业等部门的协调联动，邀

请驻呈企业、区外优质企业参与招聘会，先后举办高校毕业生、民营企业招聘会，邀请150余家企业为高校毕业生提供了1000余个岗位；协助成都市委人才办开展2023“蓉漂人才荟”·走进昆明（成都眉山专场）活动，大邑、蒲江、丹棱的40家重点企事业单位参与招聘，提供软件工程师、技术设计研发员等638个优质岗位，云南大学、昆明理工大学等高校青年600余人参与活动。

结合呈贡区领导干部挂钩联系企业工作，函邀全区60余个单位部门1400余名科级以上领导干部收集分管领域企业、挂钩联系企业用人需求，推荐优质企业入驻校园招聘会，为高校毕业生求职和企业招聘搭建信息互通平台。同时，走进企业“访”岗位，组织高校毕业

贴心护航 实践蓄能

“现在的大学生太幸福了，找工作还有‘直通车’专车接送。”云南开放大学团委副书记宋一鸣感慨地说。为方便高校毕业生求职找工作，呈贡区开设了就业“直通车”，在大学城各高校设置站

点，免费接送高校毕业生参与招聘会、企业参访等活动，让高校毕业生求职“最后一公里”畅通无阻。截至目前，“直通车”已发车23趟，累计服务高校毕业生3000余人次。

近年来，共青团呈贡区委坚持把工作落细落小，帮助毕业生提升心理能量，缓解毕业生求职压力，组织开展了观影、分享交流会、演唱会等系列解压活动，以贴心措施营造招聘省心、求职暖心的良好氛围。

在优化就业服务的同时强化政策保障，实施“大学城青年创新创业服务中心”项目，通过“贷免扶补”“小额担保”等赋能双创青年创业就业。

聚焦高校毕业生实习实践经验不足，社会招聘竞争压力大的问题，共青团呈贡区委联合驻呈高校团委联合打造大学生实习实践平台，全面提升高校毕业生综合素质，为择业就业蓄势赋能。坚持人才共培，实现驻呈9所高校优秀青年教师到团区委挂职锻炼全覆盖，推出大学生干部兼职“助星计划”，鼓励学生干部到辖区机关、街道社区挂兼职，为高校师生搭建实习实践平台，引导高校师生积极助力呈贡经济社会建设。

坚持项目共育，签订校地共建协议，建立长期合作共建机制，常态化开展“3·5”学雷锋、“暖冬行动”等志愿服务，共同培育“青·清滇池·河”我一起“大学生河湖长等特色系列志愿服务项目，持续开展“返家乡”社会实践活动，创新开展大学生小青团“种子计划”社会实践活动，为大学生提供80个实习实践平台，吸引300名大学生参与活动。

图片新闻

94.5万尾鱼苗放流阳宗海

本报讯（记者 王琼梅）6月6日，昆明阳宗海风景名胜区举行2023年全国“放鱼日”渔业增殖放流活动，现场放流鱼苗94.5万尾。其中，投放优质鱼苗鲢鱼和鳙鱼82万尾、花鮰10万尾、云南光唇鱼2.5万尾。

为实现“以鱼洁水、以鱼养水”，2012年以来，阳宗海连续多年组织开展阳宗海渔业增殖放流活动，共开展增殖放流活动14次，投入资金300余万元，累计放流优质鱼苗1169.5万尾。目前，阳宗海渔业种群结构、渔业资源量得到有效恢复，水域生态环境得到明显改善，增殖放流的经济、生态和社会效益初步显现。



动态播报

昆明市2022年度生态环境状况公报发布
主城区空气质量优良率达100%

本报讯（记者 王琼梅）6月1日，昆明市生态环境局正式发布《2022年度昆明市生态环境状况公报》（以下简称公报）。公报显示，全市生态环境质量总体保持稳定，金沙江、牛栏江、南盘江等主要河流出境断面水质达标，滇池全湖水质类别为Ⅳ类，县级以上集中式饮用水源地年均水质全部达到或优于地表水Ⅲ类标准；全市环境空气质量达到国家二级标准，主城区空气质量优良率达100%。

2022年，昆明市持续推进生态环境保护督察问题整改，组织了6批次491件的市级验收，完成第二轮中央生态环境保护督察反馈的13个问题整改和1122个交办投诉问题。

在蓝天碧水净土保卫战中，2022年，昆明市制定了工作方案和目标任务，抓好以PM2.5和O₃协同控制为重点的大气污染防治。加强统筹协调和调度，成立重点区域大气污染防治领导小组及市级督导专班，实行全天候、24小时的持续防控。严格扬尘、臭氧污染防治现场督促机制，引入第三方机构对昆明市空气质量进行精细化分析，通过无人机、便携式监测设备等对昆明市污染源进行溯源。编制重点流域水生态环境保护“十四五”规划，扎实开展劣V类水质断面“清零”集中攻坚行动。持续开展饮用水水源地保护区建设，加强饮用水

水源地保护。加强入河排污口环境管理，通过昆明市水环境质量平台及时发送国考断面水质超标预警信息。完成133个地块的土壤污染状况调查评审。完成国家下达昆明市土壤污染防治与修复技术应用试点项目3个、省级试点项目2个。全市受污染耕地安全利用率达90%以上，完成涉重金属废渣堆存点位排查24个，完成尾矿库环境污染防治整改验收47座。

在自然保护地建设方面，昆明市生态环境局、昆明市林草局等六部门针对“绿盾”自然保护地问题，形成联动整改常态化机制，并通过“绿盾”行动与环保督察有机衔接，督促相关县（区）完成“绿盾”行动中近年来在云南省自然保护地监管平台涉及全市卫星遥感监测73个相关点位的现场核查和整改。昆明市生态环境局牵头组织禄劝、晋宁、寻甸分局，对轿子山国家级自然保护区、晋宁海埂树省级自然保护区、寻甸黑颈鹤省级自然保护区开展日常检查。

目前，昆明市已建成并投运27座城镇污水处理厂（水质净化厂），日处理能力总计达231万立方米（含初期雨水规模），2022年实际年处理水量总计为72238.88万立方米，合计平均负荷率达85.68%。全市城市生活垃圾无害化处理率达100%。

昆明市全民义务植树活动即将启动
全市计划义务植树1182万株

本报讯（记者 余红 喻劲猛）进入6月，随着降雨量的逐渐增加，昆明迎来了年中的最佳植树季。记者从昆明市林业和草原局获悉，今年，昆明市全民义务植树活动将按照属地就近、交通便捷、规模相对集中连片，符合造林立地条件的原则，启动义务植树进校园、进社区、进工厂、进庭院等全民植树月活动，计划义务植树1182万株。

开展市外人员“每年回家种棵树”活动，引导市民种植家庭纪念树。同时发挥各大、中专院校志愿服务优势，开展全民义务植树宣传动员、普及推广、培训指导等志愿服务活动。昆明植树月期间，将与党支部、工会、团委、妇联、工商联等单位联合开展共建活动，建设一批模范林、巾帼林、青春林、民企林，打造义务植树品牌活动。

在用好现有义务植树尽责场所的基础上，昆明将利用空闲地、边角地见缝插绿，挖掘立体空间资源，实施垂直绿化、屋顶绿化，营造多层次、多物种的绿色体系，在不同区域栽种云南松、滇青冈、华山松、滇楸等乡土树种45种，并在全市16个县（市、区）选定16

昆速览

朱为民专家工作站落户东川

本报讯（记者 喻劲猛 通讯员 刘思伽 杨春露）由昆明红园宝玉绿化有限公司和上海市农科院园艺所专家朱为民联合申报的朱为民专家工作站获省委组织部、省科学技术厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅联合批准建设，6月5日正式落户东川。

据介绍，上海市农业科学院园艺所长、研究员朱为民团队专业从事番茄种质创新及高效设施栽培技术研究和示范推广，长期参与国家番茄种业核心技术攻关。未来三年，朱为民专家工作站将从资源引进评价、优异种质创新、新品种选育、品种测试与示范、种子生

产与加工、配套栽培技术集成与应用等产业链各个环节开展工作。

朱为民专家工作站设在东川区科技成果转化中心。作为沪滇协作、院企、院地合作的重大项目，朱为民专家工作站的落地，将充分发挥专家的科研优势，有效激活当地企业的研发资源，提高科技成果转化效率，提高东川区产业技术水平。昆明红园宝玉绿化有限公司将以专家工作站建设为契机，在育种制种、科技成果转化、强化服务意识等方面下功夫，为东川区经济社会转型发展发挥积极的推动作用和示范效应。

昆明公安侦办涉非法捕捞水产品刑案324起

本报讯（记者 熊明）6月5日，昆明市公安局水上治安分局联合安宁市法院开展以严厉打击非法捕捞水产品为主题的以案释法宣传活动，大力宣传“十年禁渔”的紧迫性和重要性，推进滇池流域重点水域相关工作取得实效。

活动期间，两家单位还在水警码头联合开展“阳光法庭”活动，公开审判了一起非法捕捞水产品案件，审理结束后犯罪嫌疑人现场通过媒体主动向公众公开赔礼道歉并进行增殖

放流。自2020年7月长江“十年禁渔”专项行动开展以来，昆明市公安机关共侦办非法捕捞水产品刑事案件324起，抓获犯罪嫌疑人472人，全链条打击办理了2起“捕销”非法捕捞系列案件。联合市农业农村局、市滇管局、市市场监管局等行政职能部门开展联合执法50余次。2023年1月至今，全市公安机关结合社会治安大排查大整治大整治办非法捕捞水产品刑事案件99起，抓获犯罪嫌疑人138人。

西山法院一案例入选
2022年中国环境资源审判十大典型案例

本报讯（记者 党培培）6月5日，最高人民法院发布《中国环境资源审判（2022）》及典型案例，由西山区人民法院审理的昆明市某纸业有限公司污染环境刑事附带民事公益诉讼一案入选2022年中国环境资源审判十大典型案例。

近年来，西山法院践行绿水青山就是金山银山的理念，依法打击环境污染犯罪，取得突出成效。2022年，审结环境污染防治类刑事案件16件23人，挽回生态环境损失3331万元。其中，2022年6月，西山法院妥善审理昆明市某纸业有限公司污染环境刑事附带民事公益诉讼一案，

该案为国内首例以公司人格否认追究股东环境侵权连带赔偿责任的案件，西山法院充分发挥司法能动性，有效规范了环境污染行为，震慑了潜在的环境污染者，并引导企业树立绿色发展宗旨，加强企业合规建设和内部治理，全面履行环境保护的社会责任。